THÈME : L’ACQUISITION DES DONNÉES

DOSSIER PROFESSEUR

Préambule

Ce thème s'appuie sur des acquis en matière de :

· schéma conceptuel : commentaire (et implicitement construction)

· schéma relationnel : construction (même si pas exigé, mais nécessaire à la compréhension des liens entre les tables)

· chaîne commerciale : relation entreprise - client en termes de chiffre d’affaires et d’activité (lieu de livraison est d’une part celui où “ nous ” livrons, d’autre part élément clé de “ notre ” activité et donc générateur de chiffre d’affaires)

· algorithmique : structures alternative et itérative (travaux 5.3 et suivants).

Intégration dans la progression pédagogique

A priori, le scénario pédagogique « imparable » semble situer cette étude une fois que les élèves possèdent une connaissance des points évoqués ci-dessus.

A quel moment de l’année ? Lors d’échanges entre collègues de l’Académie de Lyon, méthodologie de construction de base de données et gestion commerciale sont souvent des points abordés dès le début de l’année. Cette étude peut donc être réalisée dès le mois de novembre (ou avant pour reformuler la partie analyse de schéma conceptuel et de système informatisé de gestion).

Sources documentaires

Darf97.mdb : base de données utilisée lors des phases 1 à 6 format Office 97 fournie à l’élève 

Darfc97.mdb : base de données format Office 97 fournie au professeur

Darf2000.mdb : base de données utilisée lors des phases 1 à 6 format Office 2000 fournie à l’élève

Darfc2000.mdb : base de données format Office 2000 fournie au professeur

Pour la mise en place du contexte d’étude, voir dans le corrigé ci-après.

Le texte Elève et ce corrigé mentionnent Darf.mdb et Darfc.mdb : à adapter selon votre version d’Office.

Les désignations des objets de l’application Access sont explicites ; les sous-formulaires comportent des lettres SF dans leur intitulé.

Plan d’étude

Phase 1 :
l’aide à la saisie - découverte des formulaires
Après la découverte du contexte de l'activité de l'entreprise au travers de ses documents et d'un schéma conceptuel, l'élève utilise une base de données pour saisir des informations en utilisant les contrôles (case à cocher et bouton radio) .
Annexes utilisées : 1 à 3

Durée à titre indicatif : 1 heure

Phase 2 :
le contrôle de saisie - les masques de saisie
L'élève crée des masques pour améliorer la saisie de l'information dans la base de données.

Annexe utilisée : 4

Durée à titre indicatif : 20 minutes

Phase 3 :
le contrôle de saisie - analyse des sources d’erreur
Après avoir complété l'étude de l'activité de l'entreprise, l'élève analyse certains dysfonctionnements dans la saisie et étudie l'incidence de l'utilisation de formulaires. Cette phase permet de mettre en lumière les limites des contrôles vus en phase 1.

Annexes utilisées : 5 à 8

Durées à titre indicatif : 20 minutes pour questions 3.1 et 3.2, 30 minutes pour questions 3.3 et 3.5, 25 minutes pour questions 3.6 à 3.8.

Phase 4 :
le contrôle de saisie - mise en place d’une procédure de contrôle 


création d’outils de contrôle dans les formulaires : listes déroulantes, boutons
L'élève crée des formulaires intégrant les listes déroulantes.

Annexes utilisées : 9 et 10

Nota : ne distribuer l’annexe 10 que lorsque la question 4.3 est traitée (l’annexe contient la réponse à la question 4.3).

Durée à titre indicatif : 30 minutes pour questions 4.1 à 4.5, 10 minutes pour question 4.6

Phase 5 :
le contrôle de saisie - mise en place d’une procédure de contrôle


L’utilisation et la création des macro-commandes (Macros pour Access)
Dans un premier temps, l'élève teste et étudie les possibilités qu'apportent les macro-commandes au contrôle des données. Dans un second temps, il crée une macro-commande chargée d'un contrôle de vraisemblance intégrant structures algorithmiques alternative et itérative.

Annexes utilisées : 11 à 13

Remarque : l’annexe 13 est à compléter, car c’est la démarche optimale pour en prendre possession.

Durées à titre indicatif :

questions 5.1 – 5.2:
15 minutes

question 5.3 :
10 minutes

question 5.4 :
10 minutes

question 5.5 :
20 minutes

question 5.6 :
45 minutes

question 5.7 :
15 minutes pour l’étude de l’annexe 13


20 à 30 minutes pour la création de la macro Controle saisie lieu livraison

question 5.8 :
15 minutes

Duré totale (si vous décidez de traiter de tous les aspects) : 6 heures minimum.

Remarque : les durées sont issues d'expérimentation en classe de terminale STT IG ; leur indication n'a pour autre but que de donner quelques repères pour l'intégration du thème dans la progression pédagogique de l’année.

Scénarios pédagogiques

L’étude proposée est la plus complète possible.

Cependant, selon le temps disponible, la réactivité des élèves, les objectifs pédagogiques, il est possible de ne faire que certaines parties de l’étude.

Exemples
* Phases 1 - 2 - 3 - 4 - 5

* Phases 1 - 2 - 3 - 4 – 5. 4 – 5.5 – 5.6 en partie

* Phases 1 - 2 - 3 - 4 – 5.1 – 5.2 – 5.3

Schéma de la base de données Access
Ce cas s’appuie sur la base de données Darf.mdb dont le schéma relationnel est présenté ci-dessous. La notation utilisée pour les champs clefs étrangères dans les tables (nom du champ suivi du caractère #) est celle utilisée habituellement dans les sujets d’examen.
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Remarque

La base de données proposée ne fonctionne que pour une année et n'envisage pas l'historisation des chiffres d'affaires. Ce n'est pas le propos essentiel de ce thème , mais on peut proposer aux élèves d'étendre la base (et donc le schéma conceptuel initial en proposant une entité CLIENT contenant  une propriété Cumul_ca_cli, qui donnerait naissance à un champ Cumul_ca_cli mis à jour en fin d'année par une requête action qui cumulera la somme des CA de la table REALISER au contenu du champ, une autre requête vidant la table REALISER de ses enregistrements.

Corrigé et notes pédagogiques

Phase 1 :
l’aide à la saisie - découverte des formulaires
1.1 Ajouter sur le schéma conceptuel des données de l'ANNEXE 1 les cardinalités que l'examen des fiches de l'ANNEXE 2 et le texte ci-dessus vous permettent de préciser. Justifier chacun des ajouts.
Les fiches de l’annexe 2 permettent de définir :

Les cardinalités de CLIENT vers DEPENDRE avec une cardinalité minimale de 1 puisque la propriété est toujours renseignée dans la fiche

Les cardinalités de CLIENT vers DEPENDRE avec une cardinalité maximale de 1 puisque la propriété renseignée dans la fiche par une information (au maximum)

Les cardinalités de CLIENT vers REALISER avec une cardinalité minimale de 0 puisque ces clients vont être intégrés au système d’information en n’ayant encore réalisé aucun chiffre d’affaires.

Le contexte :

Si le point essentiel de l’activité est le lieu de livraison (Hervé Mazet précise bien que “ c’est donc le point de livraison qui constitue l’information essentielle ”), il est dit par ailleurs « bien que certains clients soient intégrés dans la base de données avant qu’ils nous aient fourni les lieux où ils désirent que nous réalisions les expéditions ». Ceci justifie que la cardinalité minimale de CLIENT vers POSSEDER soit 0.

Quant aux cardinalités de CLIENT vers POSSEDER, la cardinalité maximale est n si on retient « ..fourni les lieux où .. », ce qui sera confirmé en question 3.1 (annexe 5)
Implicite (mais préférable d’être complété au fur et à mesure des questions qui suivent)

Pour les cardinalités entre CLIENT et REALISER, la cardinalité maximale est n (la présence d’un tableau et la lecture de la table REALISER (question 4.1) le confirment).

Les cardinalités de REGION vers DEPENDRE sont 1,n ou 0,n (plutôt cette dernière solution – voir question 3.6)

Les cardinalités MOIS vers REALISER 0,n seront complétées plus tard (question 4.1)

1.2 Les élèves n’oublieront pas d’ajouter les numéros, respectivement 411014 et 411015, suite logique des numéros existants (les trous dans la numérotation viennent manifestement de la « disparition économique » de certains clients), utilisant la table CLIENT, puis le formulaire FICHE CLIENT (après avoir cliqué le bouton 
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) pour intégrer ces deux nouveaux clients dans la table CLIENT de la base de données.

1.3 Il existe des similitudes, mais aussi certaines différences dans la façon de saisir l’information entre le mode Feuille de données dans la table CLIENT et dans le formulaire FICHE CLIENT.

· Pour quels champs y a-t-il similitude dans la manière de saisir ?

Remarque : le code postal proposé à 4 chiffres permet de vérifier la présence d’un contrôle d’intégrité de format sur CP-CLI dans le formulaire ; faire saisir ensuite 07020 pour valider la fiche.

La saisie est identique pour les attributs Nom-cli, Adrue-cli, Tél-cli, Fax-cli, Fidèle-cli.
La saisie est pratiquement identique pour Num-cli (en fait, figurent un contrôle sur l’intégrité de format - 6 positions (numériques) exigées - et un contrôle de l’intégrité de domaine - code commençant par 411), Cp-cli (intégrité de format - 5 positions (numériques) exigées), Ville-cli (conversion automatique de toute saisie en majuscules).

Remarquer également que saisir avec le formulaire est plus agréable (entre autres ajout de couleur pour faire ressortir les éléments essentiels).

Conclusion : dans la mesure où le formulaire rend la saisie plus agréable, plus facile, il la facilite et par là-même améliore la qualité de saisie de l’information (moins de temps et moins d’erreurs : plus rapide et plus sûre).

Remarques

· Toutes les règles liées à l’intégrité de domaine ou valeur par défaut doivent être réalisées dès la création de la table pour en garantir son intégrité (et de fait, le formulaire « héritera » de ces règles)
· Access 97/2000 propose par défaut la saisie par case à cocher si type booléen ; avec Access 2, cela n’était pas le cas (Oui/non), apportant ainsi une différence de plus.

· Pour quels champs y a-t-il différence dans la manière de saisir ?
En quoi consistent ces différences ?

Région : saisir dans Feuille de données de la table, bouton à cliquer dans le formulaire.

· Le formulaire apporte-t-il des avantages ? Si oui, lesquels ?

saisie plus rapide et plus sûre (Cf. numéro du client ou Code-région).

Remarques :

· le formulaire FICHE CLIENT est celui proposé à l’élève. On aurait pu garder les intitulés de champ dans les étiquettes de contrôle (formulaire FICHE CLIENT BASE)...

on aurait pu également utiliser des boutons bascule - solution présente en FICHE CLIENT BASC.

1.4 À l’aide de la table CLIENT (et éventuellement d’autres tables concernées), vous répondez aux questions qui suivent :

Quelles valeurs peut prendre l’attribut Fidèle ?

OUI ou NON

Quelle valeur prend l’attribut Fidèle lorsque la case qui lui est associée est cochée ?

OUI

Quelles valeurs peut prendre l’attribut Code-région# ?

1, 2 ou 3 (répondre à l’aide de la table REGION plutôt que CLIENT pour la correspondance)

Quelle valeur a pris l’attribut Code-région# pour les clients SPORT69 ET KOPER ?

SPORT69 : 3 ; KOPER : 2

1.5 À partir de vos constatations, précisez sous quelle forme il convient de saisir une information dont les valeurs valides sont en nombre limité.

sous forme de case à cocher (Cf. Fidèle) ou de bouton d’option (bouton radio) (Région dans le formulaire).

1.6 Définir succinctement ce qu’apporte le formulaire lors d’une opération de saisie. Quelles techniques sont utilisées pour lui permettre d’atteindre son objectif ? Quand la case à cocher, le bouton radio ou le bouton bascule sont-ils mis en œuvre ?
Un formulaire rend la saisie plus rapide, plus agréable, plus fiable. Les techniques qu’il utilise sont la mise en valeur des différentes zones (couleurs, attributs de polices de caractères), ainsi que des composants spécifiques : case à cocher, bouton radio,….

Pour choisir une valeur parmi plusieurs (deux à plus), on utilise la case à cocher, le bouton radio (d’option) ou le bouton bascule.

Cette conclusion sera complétée en point 3.8.

Phase 2 :
le contrôle de saisie - les masques de saisie
2.1 À l’aide des éléments de l'ANNEXE 4, procéder à la définition des masques de saisie pour les numéros de téléphone et de télécopie.

La réponse est dans le formulaire FICHE CLIENT C que devrait obtenir l’élève. Ce formulaire est présent dans la base de données Darf.mdb fournie à l’élève car il sert de base à l’étude des macro-commandes. Sa présence ne semble pas préjudiciable : les élèves sont en règle générale très impatients de créer.

Remarque : comme pour les contrôles d’intégrité, on peut créer ces masques de saisie dès la création de la table (préférable là aussi, car propriétés « héritées »).

Certains élèves choisissent de stocker avec les symboles. Access envoie alors un message invoquant le manque de place dans le champ… D’autres élèves font la remarque qu’il n’est donc pas nécessaire de mettre les espaces dans les champs... Effectivement, mettre des espaces est redondant ” : c’est le masque qui les “ présente ”.

2.2 Définir succinctement ce qu’apporte le masque de saisie lors d’une opération de saisie.
Le masque de saisie permet d’assister et de contrôler le cadre d’une saisie. Il peut aussi améliorer la présentation (Cf. Numéros de téléphone ou télécopie).

Remarque : la mise en forme (format) est apparente ; mais le masque contrôle aussi le domaine des valeurs (n'accepte que des chiffres en l'occurrence : si l'élève veut saisir des lettres, elles ne sont pas prises en compte).

Phase 3 :
le contrôle de saisie - analyse des sources d’erreur
3.1 À l’aide des éléments de l'ANNEXE 5, compléter les cardinalités manquantes dans le SCD.
Il faut compléter

- les cardinalités entre CLIENT et POSSEDER : cardinalité maximale n car Athlon par exemple possède plusieurs lieux de livraison,

- les cardinalités entre LIEU LIVRAISON et POSSEDER : cardinalité maximale 1 puisque chaque fiche de lieu de livraison ne comporte qu’une possibilité de référencer le client “ propriétaire ” ; présomption de cardinalité minimale 1 de par la présence systématique d’un cadre N° sur la fiche (Annexe 5), suggérant la présence préalable d’un client avant de créer un lieu de livraison.

3.2 À partir du dialogue ci-dessus et des éléments des ANNEXES 6 et 7, :

· expliquer pourquoi Alice Mercier n’arrive pas à saisir la fiche client de l’ANNEXE 6 Proposer une solution sans omettre de rappeler la règle en cause (et d'en expliquer le contenu).
C’est l’intégrité référentielle qui est en jeu ici. L’analyse du schéma relationnel permet de le voir... faut-il le demander à l’élève, ou doit-on attendre qu’il ait le réflexe de l’élaborer (ou de l’afficher par Outils / relations... ou bouton barre d’outils) pour comprendre le problème posé ? Cette dernière solution semble préférable : il ne faut pas continuellement mettre l’élève sur la voie ; à ce stade de la progression (étude abordée après 5 à 8 semaines) ; il doit avoir certains bons réflexes. L’attribut #NUM-CLI fait référence à l’attribut NUM-CLI de la table CLIENT, en l’occurrence la valeur "411103" fera donc référence à la valeur "411103" de NUM-CLI. Or, cette valeur n’existe pas (pas de client de NUM-CLI = "411103"). Donc, ACCESS ne peut pas se référer à une valeur de NUM-CLI et le signale : il s’agit d’appliquer l’intégrité référentielle, c’est-à-dire de vérifier que toute valeur d’une clé étrangère (en l’occurrence #NUM-CLI) fait obligatoirement référence à la valeur identique de la clé primaire correspondante, ce qui n’est pas respecté ici d’où le blocage.

La solution est soit de créer le client 411103 (pas évoqué ici, et aucun élément pour le faire), soit d’examiner si la valeur portée sur la fiche est exacte : c’est à ce niveau qu’il faut agir. Le numéro proposé comporte probablement une inversion de chiffres, puisque le client 411013 est DEGRIFF PLUS, déjà implanté à Paris.

Même si dans le contexte de ce cours, on peut accepter cette solution comme cohérente, cette simple présomption ne peut être considérée comme suffisante, la ville n’étant pas un critère présentant toutes les garanties pour considérer cette supposition comme dénuée de toute imprécision. Il conviendrait de vérifier l’information (en ayant recours à la fiche ayant servi à la saisie par exemple, ou en joignant le client DEGRIFF PLUS pour demander confirmation).

Remarque : en profiter pour mettre l’accent sur l’importance de la saisie et de son contrôle (même manuelle : l’informatique n’est pas toujours présente dès le départ...) dans la chaîne de traitement de l’information. À ce sujet, on peut développer et demander comment on aurait pu éviter cette erreur, par exemple en équipant la personne qui a complété la fiche d’un "terminal", ce qui lui aurait permis de saisir de suite les éléments dans la base de données : Access aurait dès le départ rejeté cette information.

· trouver l'origine probable du problème posé par la livraison du 18 novembre (ANNEXE 7).

Il s’agit vraisemblablement d’une erreur de saisie dans le numéro de client du lieu de livraison : la clé étrangère du lieu 04 devrait être 411002 et non 411001.

Faire prendre conscience de l’erreur saisie sur clé étrangère qui peut être évitée par l’emploi d’une liste déroulante.

3.3 Intégrer les fiches des nouveaux clients de l’ANNEXE 5 dans la base de données :

· compléter de façon cohérente les éléments manquants dans les fiches de l’ANNEXE 5

Les numéros des lieux seront respectivement 30 et 31 (il faut ouvrir la table LIEU LIVRAISON), les numéros de clients 411014 et 411015 (trouvés en travail 1.2)

3.4 Modifier la base de données en fonction des solutions que vous avez développées en question 3.2 pour le client Benetton : utiliser un mode au choix (table ou formulaire adéquat).
Pas de problème a priori : dans la table LIEU LIVRAISON le champ #NUM-CLI de l'enregistrement 04 prend la valeur 411002 (au lieu de 411001)

3.5 Il existe certaines différences dans la façon de saisir l’information entre le mode Feuille de données dans la table LIEU LIVRAISON et dans le formulaire FICHE LIEU LIVRAISON.

· Quel champ est concerné ?

#Num-cli (CLIENT dans le formulaire)

· Quelles différences sont apparentes ?

Il n’est plus nécessaire de saisir le numéro du client (et éventuellement de rechercher le numéro si l’on ne possède que la raison sociale) : la saisie est plus aisée et plus sûre.

Remarque : les cases à cocher, si l’on utilise une version antérieure à Access 97, n’apparaîtraient que dans le formulaire.

· Le formulaire apporte-t-il des avantages ? Si oui, lesquels ?

Saisie plus rapide et plus sûre (pas de possibilité d’erreur dans la saisie du numéro de client - choix dans une liste et meilleure lisibilité car on s’appuie également sur un nom) ; respecte forcément l’intégrité référentielle (déjà le cas avec les régions).

3.6 Préciser quelle(s) propriété(s) sont concernées par cette modification, et proposer une solution cohérente pour la réorganisation de la sectorisation de la clientèle.

Nécessite la création de 2 régions (Code-région pour les valeurs 4 et 5 et deux nouvelles valeurs de Nom-région).

Remarque : demander aux élèves quelle méthode utiliser pour répercuter ces modifications dans la base de données (d’abord ajouter les régions, ensuite les clients) car l a question suivante, dont le but est de mettre en lumière les limites des boutons, défleure un peu cette problématique.

3.7 Exploiter votre solution en considérant le cas des clients de l’Annexe 8 :
· ajouter la région Nord-ouest dans la table REGION,

· saisir le client AUCLERC à l’aide de la feuille de données du formulaire FICHE CLIENT,

· compléter la saisie du client « AUCLERC » à l’aide de la feuille de données du formulaire FICHE CLIENT C,

· ajouter la région Sud-ouest dans la table REGION,

· saisir le client FLUCAN SA à l’aide de la feuille de données du formulaire FICHE CLIENT C,

· saisir les lieux de livraison des deux clients créés à l’aide de l’interface de votre choix.

Les ajouts dans la table REGION ne posent pas de problème, mais la saisie d’AUCLERC ne peut se réaliser entièrement à cause de la région dans le formulaire FICHE CLIENT ; cependant, l’utilisation du formulaire FICHE CLIENT C se révèle salvatrice.

Faire remarquer lors de la saisie d'AUCLERC à l'aide du formulaire FICHE CLIENT C que dans la liste figurent les 4 régions.

Faire saisir ensuite la région « Sud-ouest » permet de vérifier dans FICHE CLIENT C, lors de la saisie de FLUCAN SA, que la liste est mise à jour automatiquement.

L’ajout des lieux de livraison se réalisera plutôt avec le formulaire FICHE LIEU LIVRAISON.

3.8 À la lumière de la simulation, préciser les contraintes liées à l’utilisation des cases à cocher et des boutons radio ou bascule.

Cette synthèse complète la conclusion de la question 1.6.

Par le formulaire FICHE LIEU LIVRAISON, les élèves ont vu que les cases à cocher permettaient de choisir plusieurs valeurs parmi n choix.

Access fait la distinction entre option (bouton radio ou d’option, bouton bascule, case à cocher) et groupe d’options : l’option permet de choisir une valeur parmi deux, le groupe d’options une valeur parmi plusieurs.

On pourra arriver aux conclusions suivantes (en aidant les élèves et en prenant appui sur les formulaires FICHE CLIENTC, FICHE CLIENT BASC) : le bouton radio est associé à un choix exclusif, la case à cocher à des choix éventuellement multiples, non exclusifs les uns des autres.

Les boutons d'option (radio/bascule), c'est un choix possible parmi plusieurs existants au sein d'un groupe. S'il n'y a pas de groupe, on ne pourra faire qu'un seul choix.

Remarque : bouton radio / d'option : il est plus logique de parler de boutons d'option car ils n'ont véritablement de sens que s'ils sont plusieurs.

Les cases à cocher, c'est plusieurs choix possibles sur plusieurs choix existants, en groupe ou non.

Cependant, ces outils sont mal adaptés en cas d’évolution des valeurs de référence (exemple : ajout d’une région qui est simple à mettre en œuvre au niveau des tables, mais nécessite de reprendre le formulaire...). Pour choisir parmi des données évolutives, il est préférable d’avoir recours aux listes déroulantes.

Phase 4 :
le contrôle de saisie - mise en place d’une procédure de contrôle 


création d’outils de contrôle dans les formulaires : listes déroulantes, boutons
4.1 Intégrer le chiffre d’affaires des clients 411005 et 411007 dans la base de données en utilisant le mode Feuille de données de la table adéquate.

Voir table REALISER de DARFC.MDB.

La lecture de la table permet de compléter les cardinalités manquantes du schéma conceptuel : sur la patte de CLIENT vers REALISER, la cardinalité maximale est de n. 

Les cardinalités entre MOIS et REALISER sont 0,n (certains n’ont encore aucun chiffre d’affaires).

Remarque : logiquement, si les élèves s'en tiennent aux informations fournies par le cas, ils n'ont pas eu d'éléments explicites pour compléter les cardinalités  maximale de CLIENT vers REALISER  (le 0 est logique : un nouveau client n'ayant réalisé aucun chiffre d'affaires) et de MOIS vers REALISER.

4.2 À l’aide des éléments de l’ANNEXE 8, construire le formulaire SAISIE CA.

Voir formulaire SAISIE CA dans DARFC.MDB.

4.3 Ajouter les chiffres d’affaires des clients 411008 et 411009 à l’aide du formulaire construit (se placer sur un nouvel enregistrement ; voir ANNEXE 3).
· Le formulaire apporte-t-il des avantages ? Si oui, lesquels ?

À part la mise en forme, peu d’avantages...

· Au lieu de saisir le numéro du client, que pourrait-on faire ?

Le choisir dans une liste (Cf. formulaire FICHE LIEU LIVRAISON)

· Au lieu de saisir le numéro du mois, que pourrait-on faire ?

Le choisir dans une liste (Cf. formulaire FICHE LIEU LIVRAISON)

4.4 À l’aide des éléments de l’ANNEXE 10, améliorer le formulaire SAISIE CA.

Remarques relatives à l’annexe 10 :

· on pourra aussi noter que placer en surbrillance différents contrôles et activer Format / Aligner permet de structurer le formulaire,

· pour agrandir l’étiquette (car l'étiquette Client peut être masquée), déplacer un (ou une partie du) contrôle, étiquette ou zone de texte quand on clique entre les deux et que la souris prend la forme de (.

Dans Darfc.mdb, solutions dans SAISIE CHIFFFRE et SAISIE CHIFFRE ELABORE.

Remarque : par défaut lorsque l’on crée un formulaire avec l’assistant, Access attribue à la zone de texte le nom du champ source de contrôle, à l’étiquette le nom du champ source de contrôle + étiquette.

Exemple : le champ NUM-CLI donnera naissance au contrôle composé de la zone de texte NUM-CLI et de l’étiquette NUM-CLI_étiquette. Cela peut créer certaines confusions, lors de l’élaboration de macro-commandes par exemple (voir point 5.4). De plus, lors de l’insertion “ manuelle ” de nouveaux contrôles, Access affecte le nom de Texten-1 à la zone de texte, d’Étiquetten à l’étiquette dont la valeur est... Texten-1...

Exemple : l’étiquette du contrôle défini en 8ème position portera par le nom Étiquette8 et contiendra la valeur Texte7, alors que la zone de texte de ce contrôle portera le nom Texte7.

Remarques :

· Les listes déroulantes proposées dans les annexes et dans les formulaires de la base de données Darfc.mdb sont toutes du type Zone de liste modifiable, alors que pour certaines d’entre elles, on ne veut justement pas laisser la possibilité d’ajouter des valeurs à celles de la liste. Pour remédier à ce problème, la propriété Limité à liste de l’onglet Données est passée à Oui. On peut bien entendu utiliser les Zones de liste, mais c’est moins esthétique avec Access (voir les formulaires de Darfc.mdb contenant le terme LISTE dans leur intitulé).

· Les deux listes ne sont pas de même nature, l'une est issue de l'existant dans la base de données (n°client), l'autre (mois) peut exister dans sa totalité (comme dans les formulaires Web où l'on trouve tous les mois et tous les jours des années).

· On peut montrer la fonction Filtre très pratique avec le formulaire (choix des critères dans listes déroulantes).

Aborder la conception de formulaire de sensibiliser les élèves à la nécessité de documenter les solutions (voir tableau ci-après). Par ailleurs, cela semble indispensable de préciser les éléments présents dans un formulaire si on veut ensuite les manipuler (voir point 5.5) 

Liste des éléments pour le formulaire FICHE CLIENT C

	Objet :


	formulaire FICHE CLIENT FINI C



	Remarque
	macro associée Contrôle saisie Client

	Libellé objet
	Type objet
	Champ associé
	Macro associée

	NUM-CLI Etiquette
	Étiquette
	
	

	ZT_NUM-CLI
	Zone de texte
	CLIENT.NUM-CLI 
	

	RAISON-CLI Etiquette
	Étiquette
	
	

	ZT_RAISON-CLI
	Zone de texte
	CLIENT.RAISON-CLI
	

	AD-CLI Etiquette
	Étiquette
	
	

	ZT_AD-CLI
	Zone de texte
	CLIENT.AD-CLI
	

	CP-CLI Etiquette
	Étiquette
	
	

	ZT_CP-CLI
	Zone de texte
	CLIENT.CP-CLI
	

	VIL-CLI Etiquette
	Étiquette
	
	

	ZT_VIL-CLI
	Zone de texte
	CLIENT.VIL-CLI
	

	TEL-CLI Etiquette
	Étiquette
	
	

	ZT_TEL-CLI
	Zone de texte
	CLIENT.TEL-CLI
	

	FAX-CLI Etiquette
	Étiquette
	
	

	ZT_FAX-CLI
	Zone de texte
	CLIENT.FAX-CLI
	

	FIDELE-CLI Etiquette
	Étiquette
	
	

	ZT_FIDELE-CLI
	Case à cocher
	CLIENT.FIDELE-CLI
	

	CODE-REGION Etiquette
	Étiquette
	
	

	LD_CODE-REGION#
	Liste déroulante
	CLIENT.CODE-REGION#
	


4.5 Ajouter les chiffres d’affaires d’octobre des autres clients à l’aide de ce dernier formulaire.

4.6 En ayant éventuellement recours à l’aide d’Access, faire évoluer le formulaire FICHE CLIENT de telle sorte qu’on ne puisse pas modifier le numéro, la raison sociale et le code de fidélité du client.
Il faut ouvrir le formulaire en modification, cliquer bouton droit sur la zone de texte du contrôle concerné et activer Propriétés.

Activer l’onglet Données, et faire passe le champ Verrouillé à Oui. On peut aussi faire passer le champ Activé à Non (cela a pour conséquence de griser la zone, le champ ne réagissant plus alors aux événements).

L’aide d’Access (? / Sommaire et index) donne rapidement la solution sur une recherche à l’aide de mots comme verrouillage (---> choix de verrouillage des contrôles) : Alice Mercier cite le mot dans son explication...

Remarques :

· On peut aussi suggérer aux élèves de consulter l’onglet Données des propriétés d’une zone de texte.
· On peut développer cette étude en examinant un formulaire avec sous-formulaire (dans Darfc.mdb, formulaires SAISIE CA protégés ou verrouillés) Sans forcément demander à l’élève de les concevoir (les besoins en technicités deviennent rapidement importants… à réserver aux "mordus"), on pourrait lui faire examiner, et constater ainsi que le formulaire peut être un instrument de synthèse (avec par exemple, calcul de chiffre d’affaires).

4.7 Associer les méthodes de contrôle et assistance à la saisie avec les contraintes d’intégrité de format, de domaine, de référence.
* intégrité de format (exemple : numéro de client avec 6 positions de type numérique) --> masque de saisie (qui contrôle aussi l'intégrité de domaine : masque numéro téléphone n'accepte que des chiffres)

* intégrité de domaine : valeurs déterminées --> cases à cocher ou boutons ou listes déroulantes

* intégrité de référence (ou référentielle) : valeur de clé étrangère existante en clé primaire --> liste déroulante (région, client, mois,…).

On peut préciser à ce niveau que toutes les procédés étudiés jusqu'à présent contribuent à la sécurisation et l'intégrité d'une base de données à travers ses données. Cet aspect de la "sécurité" est abordé de façon plus poussée avec la Phase 5 qui suit, l'aspect sécurisation des "objets" étant abordé dans le thème Protection des données dans les bases de données.

Phase 5 :
le contrôle de saisie - mise en place d’une procédure de contrôle 


L’utilisation et la création des macro-commandes (Macros pour Access)

5.1 Ouvrir la table essai client complet.

Enregistrer la fiche du client « VENTURA » en ne saisissant que le numéro du client. Fermer la table.

      * Quel message est renvoyé ?

Remarque : la table essai client complet sert uniquement à découvrir la notion de contrôle de présence.
La saisie du numéro de client 411018 seul entraîne le message
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Mais de fait, les contrôles se font plutôt au niveau du formulaire (contrôle déclenché sur événement avec personnalisation des messages).

Ouvrir en mode Création les tables CLIENT et essai client complet.

Comparer les propriétés du champ RAISON-CLI afin de déterminer les paramètres sollicités pour vérifier la présence d’une valeur.
Dans essai client complet la propriété Null interdit est à OUI : Access précise Si oui, une valeur sera requise pour ce champ. Ce sera l’occasion de (re)formuler la forme de contrôle exercé : de présence.

Remarque : il sera possible demander de réaliser le changement d'état de la propriété Null interdit pour un autre champ de essai client complet (CP-CLI par exemple) pour vérifier la compréhension du phénomène à travers une manipulation.

5.2

· Ouvrir le formulaire FICHE CLIENT C (fonctionne avec macro controle saisie client)

· Enregistrer la fiche du client « VENTURA » (en utilisant la (de la barre d’état du formulaire) de l’ANNEXE 13 en ne saisissant que le numéro du client

      * Quel message est renvoyé ?

La raison sociale est indispensable.

      * Quelle(s) similitude(s) et différence(s) peut-on constater entre les observations de 5.1 et 5.2 ?

Même type de contrôle ; phrase plus compréhensible.

· Saisir la raison sociale

      * Quel message est renvoyé ? Que concerne-t-il ?

Vous ne pouvez pas ajouter ou modifier un enregistrement car l’enregistrement connexe est requis dans la table REGION : c’est le message lié au respect de l’intégrité référentielle.

5.3 Qu’apporte une macro-commande dans le contrôle de saisie ?
Par défaut, le logiciel qui gère la base de données peut avertir l’utilisateur lors de contrôle des éléments de saisie (Cf. second message ci-dessus, messages vus lors des questions précédentes sur les masques de saisie). À l’aide des macro-commandes, il est possible (au niveau du concepteur d’une base de données) de personnaliser et renforcer ces contrôles : contrôle de la présence de chacune des valeurs des champs par exemple, directement au niveau de la définition des champs ou par un formulaire (création de messages personnalisés).

5.4

· Ouvrir le formulaire FICHE CLIENT C en mode création/modification.

· Cliquer sur chacun des éléments pointés du formulaire dans l’écran ci-dessous afin d’en indiquer le Nom.

Cette question doit permettre aux élèves de repérer le nom de certains objets du formulaire à l’aide de l’onglet Toutes.

[image: image4.png]Générateur d'express

Formulares [FCHE CLIENT CIECP-cLi] | = |
_tone |
g |

1 o] =5 < e s comme] ()] _coler =

RAISON.CLT
[2D-CU1 Etiquette

[ctivé
ficher
lgnerTexte
[apparence
(apréstial

Requétes

Formulaies
Formulaires charg
Tous ls Formulai

[VIL-CLI Etiuette.

CIFICHE CLENT  [VILCLL [arvétTabulation
e Clttmete [Avocareciorperm
[l e priey
T |Fax-CLI Etiquette | AutoRéductible:
< M Fact o e ]



[image: image5.png]NEia-

Condtion__| Action I

rateur d'expression 2]

s
]

=gt |

w1 #]s = > <of = oulpas come] (O _calr | _aise

[ Tables

Requétes
Formulaies
Etats.
Fonctions
Constantes





[image: image6.png]CamENSUEL

rots )
eI
nomors




[image: image7.png]L=[Ofx]

Tz

€ Envtéte de formulare

\;\5\5\7\3\9\m\u\12\13\u\ﬂ

e

fiméro de téizphone

FichE C| I

oL
RS
o T—

[TELCLI

Format | Donnees | Evérenent | Aures | Touss |
Mo 1

Sy fiet]

ot

e ko

Masque de saisie
Valeur par défaut
Valde si

Message sirreur
Texte barre état
Effet touche Entrée

o0000;;_

Gouche([NUM-CLI];3)=411
Numéra non valde - laracine datt Btre 411
Numéro du cent

Défaut



[image: image8.png]L=[Ofx]

Tz

€ Envtéte de formulare

\;\5\5\7\3\9\m\u\12\13\u\ﬂ

e

fiméro de téizphone

FichE C| I

oL
RS
o T—

[TELCLI

Format | Donnees | Evérenent | Aures | Touss |
Mo 1

Sy fiet]

ot

e ko

Masque de saisie
Valeur par défaut
Valde si

Message sirreur
Texte barre état
Effet touche Entrée

o0000;;_

Gouche([NUM-CLI];3)=411
Numéra non valde - laracine datt Btre 411
Numéro du cent

Défaut



[image: image9.png]Générateur d'express

Formulares [FCHE CLIENT CIECP-cLi] | = |
_tone |
g |

1 o] =5 < e s comme] ()] _coler =

RAISON.CLT
[2D-CU1 Etiquette

[ctivé
ficher
lgnerTexte
[apparence
(apréstial

Requétes

Formulaies
Formulaires charg
Tous ls Formulai

[VIL-CLI Etiuette.

CIFICHE CLENT  [VILCLL [arvétTabulation
e Clttmete [Avocareciorperm
[l e priey
T |Fax-CLI Etiquette | AutoRéductible:
< M Fact o e ]




[image: image10.png]NEia-

Condtion__| Action I

rateur d'expression 2]

s
]

=gt |

w1 #]s = > <of = oulpas come] (O _calr | _aise

[ Tables

Requétes
Formulaies
Etats.
Fonctions
Constantes









5.5

· Ouvrir la macro Controle saisie client en modification.

* Comment se compose cette macro-commande ?

Cette macro-commande se compose de trois parties : condition, action, commentaire (cette dernière partie, facultative pour le bon fonctionnement de la macro, peut être déterminante pour sa maintenance). Les macro-commandes de Darf.mdb ne sont pas commentées pour ne pas donner les pistes de réponse aux élèves. D’ailleurs, la question suivante peut être l’occasion pour les élèves de compléter cette colonne ! 

Remarques :
· ces « parties » sont liées à Access, et si elles présentent une structure cohérente, elles ne peuvent  être généralisées à toute macro-commande.

· la macro-commande aurait pu être un groupe de macros, composé de macros, avec donc une troisième colonne Nom (donner l’habitude de “ documentation ” aux élèves ; dans le formulaire, en ouvrant une des lignes Evénement des propriétés du formulaire, on voit ainsi apparaître chacun des noms de procédures, prêt à l’emploi...), et appeler chaque macro au niveau de chaque contrôle (Controle saisie client.présence raison sociale et Controle saisie client.présence code postal par exemple), mais son fonctionnement est plus délicat à appréhender pour une première utilisation.

On peut aussi avoir des macro-commandes sans condition...

* De combien de lignes se compose la macro Controle saisie client ? Nommer chacune d’elles en indiquant l’action et ses arguments (paramètres).
Remarque : pour toutes les questions qui suivent, le haut-parleur de l'ordinateur doit être actif.

La macro se compose de trois lignes :

- action Annuler événement si la zone de texte ZT_RAISON-CLI est null
- action Boîtemsg (l’élève trouvera avec notre aide qu’il s’agit d’afficher une boîte de message), avec 4 arguments : Message (valeur : « la raison sociale est indispensable »), Bip (valeur : « oui » ; l’élève devrait se rappeler l’avoir effectivement entendu
), Type (valeur : point d’exclamation ; en revoyant la boîte, il constatera effectivement la présence du point d’exclamation), Titre (valeur : « Raison sociale » ; il se le rappellera sans doute).

- action Atteindre contrôle avec comme nom de contrôle ZT_RAISON-CLI ; on peut en déduire (avec ou sans l’aide du professeur) que cette action vise à revenir se placer (le curseur) sur la zone de texte ZT_RAISON-CLI. 

Remarque : on touche là à une notion de composant graphique : c’est l’élément zone de texte ZT_RAISON-CLI du formulaire FICHE CLIENT C qui est concerné.

· Compléter la macro-commande controle saisie client en ajoutant une séquence qui contrôle la présence du code postal. Ne pas oublier d’enregistrer la macro après modification.

Il suffit de copier / coller la séquence existante. Si l’élève veut aller chercher le contrôle du formulaire à tester, cliquer bouton droit dans la colonne Condition et activer Créer... (--> le générateur d’expression est activé), supprimer l’expression existante dans la partie du haut et double cliquer le contrôle dans le formulaire adéquat (voir écrans ci-après) et saisir est null



Remarque

on peut rapprocher la structure de la macro des structures algorithmiques : suite d’actions avec ici un choix, donc une structure alternative.

Tester la macro controle saisie client en revenant à la saisie du client « VENTURA » : effacer la raison sociale et tenter de valider l'enregistrement. Puis, selon les indications successives du formulaire, saisir les champs demandés en essayant à chaque fois de valider l'enregistrement. Noter les réactions du formulaire.
* Effacement de la raison sociale et essai de validation (avec la (de la barre d’état du formulaire)

--> boîte Raison sociale

--> boîte Code postal

* Saisie de la raison sociale puis essai de validation (avec la (de la barre d’état du formulaire)

--> boîte Code postal

* Saisie du code postal, puis essai de validation (avec la (de la barre d’état du formulaire)

--> ne subsiste que le message lié au contrôle de l'intégrité référentielle...

* Saisie de la Région et… ça passe.

· Le formulaire est-il conforme aux attentes d'Alice Mercier (voir son intervention au début de la Phase 5) ? Sinon, compléter la macro Controle saisie client en conséquence.

Non, on peut ne pas saisir le numéro de téléphone. Il faut donc ajouter trois lignes à la macro Controle saisie client de façon similaire au contrôle du code postal.

Voir la macro Controle saisie client fini qui fonctionne avec le formulaire FICHE CLIENT C FINI dans Darfc.mdb.

· Tester la macro en finissant la saisie du client « Ventura » puis en saisissant les éléments relatifs au client « Tardieu » (ANNEXE 11).

Pas de problème a priori.

· Formaliser sous forme structurée le raisonnement qui conduit à vérifier la présence d’une information (valeur dans un champ).

A priori, la structure alternative s’impose
mais si l’on fait constater aux élèves que « tant


qu’il n’y a pas de présence d’information »,


les actions se répètent… structure itérative

SI non présence de l’information
TANT QUE non présence de l’information

  ALORS annulation de l’événement
annulation de l’événement

                affichage d’un message d’erreur : + bip
affichage d’un message d’erreur : + bip

                retour au contrôle manquant
retour au contrôle manquant

FINSI
FIN TANT QUE
Remarque : dans cette séquence pédagogique, l’élève n’aborde pas l’affectation de la macro au formulaire. Ce sera vu en travail 5.6 car il me semblait préférable de compléter dans la foulée le travail sur le formulaire FICHE CLIENT C.
5.6

· Formaliser sous forme structurée le raisonnement qui permettra de vérifier la cohérence du numéro de téléphone avec la région Paris.

SI tel-cli commence par 01 et Région Pas Paris

  ALORS annulation de l’événement

                affichage d’un message d’erreur

                retour au numéro de téléphone

FINSI
SI tel-cli ne commence pas par 01 et Région est Paris

ALORS annulation de l’événement

                affichage d’un message d’erreur

                retour au numéro de téléphone

FINSI
La structure alternative peut être aussi de type :

SI (tel-cli commence par 01 et Région Pas Paris) OU (tel-cli ne commence pas par 01 et Région est Paris)

ALORS annulation de l’événement

                affichage d’un message d’erreur

                retour au numéro de téléphone

FINSI
On peut aussi imaginer une structure itérative comme par exemple

TANT QUE (tel-cli commence par 01 et Région Pas Paris) OU (tel-cli ne commence pas par 01 et Région est Paris)

    annulation de l’événement

    affichage d’un message d’erreur

    retour au numéro de téléphone

FIN TANT QUE

Ou encore

SAISIR tel-cli
TANT QUE (tel-cli commence par 01 et Région Pas Paris) OU (tel-cli ne commence pas par 01 et Région est Paris)

    ANNULER l’événement

    AFFICHER un message d’erreur

    SAISIR tel-cli
FIN TANT QUE
· À l’aide de l’ANNEXE 12, compléter la macro-commande controle saisie client en conséquence.

Cela conduit à ajouter deux séquences, similaires dans leur conception aux séquences déjà présentes, ne différant que par des conditions plus élaborées.

En théorie, le test aura la forme suivante :

Gauche([Formulaires]![FICHE CLIENT C FINI]![TEL-CLI];2)="01" Et [Formulaires]![FICHE CLIENT C FINI]![ Code-région#]<>1

Gauche([Formulaires]![FICHE CLIENT C FINI]![TEL-CLI];2)<>"01" Et [Formulaires]![FICHE CLIENT C FINI]![ Code-région#]=1

En pratique, ACCESS teste les composants graphiques du formulaire, en l’occurrence les zones de texte ou des listes déroulantes. Cela est transparent si on laisse faire Access puisqu’il attribut à la zone de texte le même intitulé que celui du contrôle associé (voir point 4.4).

Si l'on veut être plus précis, il est possible de renommer les zones de texte, les boutons et listes déroulantes (et même les étiquettes…voir point 4.4) pour ensuite définir ce type de macro :

Gauche([Formulaires]![FICHE CLIENT C FINI]![ZT_TEL-CLI];2)="01" Et [Formulaires]![FICHE CLIENT C FINI]![LD_Code-région#]<>1

Gauche([Formulaires]![FICHE CLIENT C FINI]![ZT_TEL-CLI];2)<>"01"

Et [Formulaires]![FICHE CLIENT C FINI]![LD_Code-région#]=1

où les zones de texte commencent par ZT et les listes déroulantes par LD (convention de dénomination choisies pour ce cas).

C’est la solution en macro Controle saisie client fini qui fonctionne avec le formulaire FICHE CLIENT C FINI de Darfc.mdb..

Voir aussi la solution pour un formulaire avec boutons (au lieu de liste déroulante) dans FICHE CLIENT FINI BOUTON lié à la macro Controle saisie client fini bouton de Darfc.mdb.

Attention : la fonction Gauche() n'est pas forcément installée sur Access par défaut : à vérifier avant de débuter cette question.

· Vérifier le fonctionnement de la macro avec le client « VENTURA ».

Pas de problème a priori. Il suffit de laisser la région Paris, puis de saisir un préfixe autre que 01 en numéro de téléphone, et inversement.

Notez cependant que cela peut constituer un exercice d’élaboration de jeu d’essai : qui sait réaliser un jeu d’essai pertinent montre qu’il a compris le problème et sa solution !

5.8

· Après avoir complétée l’ANNEXE 13, créer la macro-commande Controle saisie lieu livraison et l’affecter au formulaire FICHE LIEU LIVRAISON.

Pas de difficulté particulière en ce qui concerne la création de la macro : on peut même copier/coller la macro Controle saisie client et modifier les contrôles (et supprimer le contrôle de cohérence du numéro de téléphone avec la région).

À l’occasion de cette création, l’élève voit la chaîne complète de création de macro affectée à un formulaire.

Voir le formulaire FICHE LIEU LIVRAISON qui fonctionne avec la macro Controle saisie lieu livraison de Darfc.mdb.

· Tester cette macro-commande en créant les lieux de livraison des deux clients de l’ANNEXE 11 (adresse identique - le premier n’est qu’ouvert de 12 à 14 heures, le second est une base ouverte de 12 à 14 heures pouvant accueillir des camions de 20 tonnes et plus).

Pas de problème a priori : lieux 34 et 35 dans Darfc.mdb.

5.8 Conclure. En comparant le contrôle de saisie effectif dans la Phase 4 et celui qui vient d'être mis en place, définir ce dernier en justifiant chacun des qualificatifs retenus :
plus riche

- étendu : permet de contrôler des parties que l’usage strict du SGBDR ne prévoit pas par défaut (contrôle de cohérence complexe par exemple)

- enrichi et assoupli : contrôles renforcés, avec un plus grand confort (on glisse vers l’élaboration des interfaces).

plus complet
contrôles plus nombreux

plus rigoureux
contrôles plus approfondis

plus rigide
non ; ne pas confondre avec plus rigueur : la rigueur est indispensable !

plus souple
les macros apportent plus de confort dans la mesure où l’exigence dans la


pertinence de la saisie s’accompagne d’explications.

Synthèse

L'acquisition de l'information (terme plus riche que la saisie) est l’opération qui permet de transformer l’information brute en une donnée exploitable par l’application.

C’est une opération répétitive et fastidieuse, ne demandant pas de compétences particulières, qui n’en est pas moins essentielle dans la mesure où toute erreur aura des répercutions dans la chaîne de traitement de l’information.

Afin de diminuer le risque d’erreur, on peut faciliter l'acquisition "manuelle" (boutons, cases, listes).

Plus cette tâche est automatisée et encadrée, plus elle est fiable.

Quelles autres méthodes peuvent permettre à l’ordinateur d’acquérir des données ? 

- acquisition par lecture directe : d’un support magnétique (lecteur de disquette, lecteur de disque dur – inclus la copie de fichiers donc) ou papier (scanneur) ou optique (lecteur gen-code – exemple des caisses de grandes surfaces commerciales),

- acquisition à distance : copie de documents électroniques présents sur le web ou récupérés avec un courrier électronique.

ANNEXE 13 : Affecter une macro à un formulaire

Telle qu’elle devrait être complétée par l’élève

Une fois créée, une macro-commande sera activée par un appel.

Exemple 1
Ouvrir le formulaire Exemple macro de la base de données Darf.mdb

Cliquer sur le bouton Bip, que se passe-t-il ?

Quelle action a été réalisée ? affichage d’un message + émission d’un son

Comment ? par un clic de la souris (bouton gauche)

Quelle macro est associée au bouton (passer en mode création) ? bouton droit sur le bouton Bip / onglet Evénement donne la macro Bip sur clic
En allant en onglet Macro de la base de données et en modifiant la macro Bip, on voit que les actions de la macro sont ouverture d’une boîte de message et émission d’un bip.

Exemple 2

Cliquer sur le bouton Ouvre et observer ce qui se passe.

Quelle action a été réalisée ? ouverture du formulaire FICHE CLIENT C

Comment ? par un clic gauche de la souris

Quelle macro est associée au bouton (passez en mode création) ? bouton droit sur le bouton Ouvre / onglet Evénement donne la macro ouvre fiche client c sur clic
En allant en onglet macro de la base de données et en modifiant la macro ouvre fiche client c, on voit que l’action de la macro est l’ouverture du formulaire FICHE CLIENT C.

Exemple 3

Cliquer sur le bouton Ferme et observer ce qui se passe.

Quelle action a été réalisée ? rien !

Si rien ne s’est passé, allez vérifier pourquoi (si vous vérifiiez l’événement associé au bouton ?) bouton droit sur le bouton Ferme / onglet Evénement donne la macro ferme fiche client c sur double clic --> fermeture du formulaire FICHE CLIENT C sur double clic
En allant en onglet macro de la base de données et en modifiant la macro ferme fiche client c, on voit que l’action de la macro est la fermeture du formulaire FICHE CLIENT C.
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Cliquer ici avec le bouton droit de la souris et activer Propriétés... permet d’affecter une ou des macros à l’ensemble d’un formulaire.
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� Rappel de cours de première “ à la question "comment l’ordinateur transmet ses messages ?" répondre "en affichant des informations à l’écran et en émettant des sons").
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